



瑶族始祖盘王塑像



千年古村上甘棠



江永香柚

湖南省永州市江永县古称永明,秦时立县。全县总面积1540平方公里,总人口27.4万人,其中以瑶族为主的少数民族人口占全县总人口的63.2%,少数民族聚居区占全县总面积的87%。

历史上相对闭塞的交通,保留了这里的青山绿水,独特的地理位置及地形条件,使这里成为古代百越少数民族文化与中原楚文化的交融之地。灿烂的女书文化、瑶族文化和耕读文化汇集一身,大自然赐予的秀丽山水,祖辈先人的匠心独运,使江永这片美丽的土地充满了神话般的色彩,拥有“中国最美的小城”、“中国最具文化品位的小城”等美誉。

### “三千文化” 演绎现代文明

这里人文景观丰富而独特,有世界瑶胞魂牵梦绕的瑶族故地——千家峒,也有充分



盘王广场

体现中原楚文化核心耕读文化的千年古村——上甘棠,更有这两种文化相互交融而产生的独特的世界文化瑰宝千古之谜——江永女书,这三者并称江永“三千文化”。2011年,江永被纳入大湘西生态文化旅游开发圈,旅游产业拉动效应逐步显现。今年1—9月,共接待游客125.7万余人次,实现旅游综合收入5.79亿元,同比分别增长30.1%、31%。

千古之谜——女书,主要是在湖南省江永县上江圩镇及其近邻一带的妇女中传承,是人类迄今发现的唯一现存的性别文字。先后入选中国档案文献遗产名录、世界吉尼斯纪录和国家首批非物质文化遗产名录。国际知名作曲家、指挥家谭盾创作的《微电影交响诗:女书》陆续在世界各地巡演,备受追捧。

千年古村——上甘棠,一个有着1200多年历史的古老村落。村庄依山傍水,小桥、流水、人家,宛如一幅天然图画美不胜收。该村先后被确定为全国重点文物保护单位、中国传统村落、中国历史文化名村。该村建有湖南省首家村史博物馆——上甘棠博物馆,全方位展示古村的村史文化、民俗风情和独特的人文魅力。

瑶族古都——千家峒,是瑶族的祖居故地。千家峒是国家级自然保护区和国家森林公园。2012年11月28日至30日,第十二届中国瑶族盘王节暨首届中国香柚节在江永县举行,使归于平静的千家峒再次成为世人瞩目的热土。

### “江永五香” 美味百姓生活

江永不仅自然风光如诗如画,而且富硒特产丰富。富含硒元素的肥沃土地,孕育了久负盛名的“江永五香”:香柚、香芋、香

姜、香米、香菇。

长期以来,该县坚持“政府拓市场、市场牵龙头、龙头带基地、基地联农户”,大力做大做强以香柚、香芋、香米、香姜、香菇等为主的香型产业,走出了一条果蔬产业化发展的现代特香农业新路子,先后被命名为“中国香柚之乡”、“中国香芋之乡”、“全国生态建设示范区”、“全国绿色能源示范县”、“全国蔬菜产业重点县”、“全国食用菌产业化建设示范县”、“国家家庭农场监测县”。江永香柚、江永香芋、江永香姜均获得“绿色食品”、“国家农产品地理标志”、“国家地理标志证明商标”认证。以香芋、香姜和蜜本南瓜为主的供港澳蔬菜出口基地,其出口量占全省总出口量的45%以上;夏橙标准化生产基地被列为国家优质水果出口示范基地。

目前全县已发展以江永香柚为主的水果种植面积20多万亩,其中香柚年产量达50余万吨,产值过20亿元,位居全国柚类集中产区之首。10.5万亩香柚被认定为全国绿色食品原料标准化生产基地。

江永香芋,既是席上佳肴,更是淀粉、糕点、糖果等加工业的重要原料,全县每年种植面积超过5万亩,商品量近10万吨,产品远销港澳地区和东南亚及南美。桃川洞香芋标准化示范区被列入全国农业标准化示范项目。

江永香姜,因肉质脆嫩、气味芳香,民谣赞曰:“兰花桂子永明姜,香飘近十八乡,脆如冬笋嫩如瓜,一家炒姜满村香”,全县年均种植香姜面积3万亩以上,培育香姜加工企业18家。

江永香米,三国时曹丕曾誉之“上风吹之,五里闻香”。唐代武则天年间始列为贡米。如今以香米为龙头的优质稻种植超过30万亩。

江永香菇,原产于瑶乡的深山峻岭之中,而今,技术更新,发展为人工种植,产品产量成倍增长,江永已成为全国食用菌产业化建设示范基地。



勾蓝瑶寨风光

### “精美小城” 彰显科学赶超

近年来,江永县大力实施“提质扩容”工程,开展城乡环境治理,完善县城基础设施,着力打造生态宜居、富有魅力的精美小城,把江永建成“两广”后花园和休闲度假区。在陈家街村、三元宫村等县城的“城中村”,全县机关干部及镇、村党员干部挥动铲锹清洁人居环境,改变了昔日脏、乱、差的

面貌。

街净了,路畅了,城靓了……如今,走进江永县,人们总会深深感受到江永城乡变化与发展的强劲脉动!去年以来,江永大力推进基础设施重点工程和重大项目建设,共实施街道美化、城市路网、环卫设施等各类基础设施重点项目23个。通过项目带动,全县基础设施建设实现华丽转身。

县城品质提升是重头戏。该县以“生态、文化、园林、精美”为主题,实施城区临街楼房立面改造、主要道路升级改造、街

# 生态江永 魅力柚乡

刘显全 蒋永峰 任泽旺 喻良球

道绿化美化亮化、农贸市场改造、公厕和停车场建设、环卫设施改善、县城各类标志设置“七大工程”,完善县城基础设施,县城品质及城乡人居环境得到大幅提升。贯通麒麟岩、三元宫等4处断头路,拉通幸福桥,缓解了县城交通压力。完成主要街道“白改黑”,新建花坛花圃,安装街道景观灯,改造农贸市场,开放县城临街单位公厕和停车场。城区环卫实行物业公司承包管理,环卫保洁和垃圾清理实现日产日清、即产即清。

农业综合生产能力得到提升。全县新解决近3万人饮水安全问题,新增和改善灌溉面积17.6万亩,水的利用率由原来的48%提高到现在的80%以上。农林牧渔业总产值逐年增长。

城乡环境得到明显改善。实行“村村通”、“村村亮”,打造新农村典型,建设“绿色乡镇”、“美丽乡村”,带动全县农村发展。精心打造了刘家庄、浦尾、上甘棠、黄家、洞美新农村建设“五朵金花”及邑口、枫木坪等44个文明生态村。2014年,勾蓝瑶寨黄家村获评“全国文明村”、“中国历史文化名村”称号,千家峒瑶族刘家庄村入选国家首批少数民族特色村寨名录。“城在林中、楼在绿中、居在园中、人在景中”的绿化美化格局凸显,城乡处处是风景。

### “满意民生” 提升幸福指数

江永县夏层铺镇的底铺、东铺等村庄地处喀斯特地貌带,每逢雨季水源受到污染,浑浊且有异味,水质得不到保障。今年10月1日,村民盼望已久的投资300余万元饮水工程终于竣工通水,解决了该镇8村1.2万村民的安全饮水难题。村民们欢欣鼓舞,奔走相告。

江永县委、县政府始终坚持以民生为先、民生为重、民生为本的执政理念,在加快发展中注重统筹兼顾,注重社会公平与正义、注重整体协调,增强发展的凝聚力,有力促进了民族团结和社会大局稳定,百姓生活幸福指数不断攀升。

2014年,全县民生支出占财政总支出的73.04%,解决了一大批人民群众生产生活方面的突出问题。全县就业稳定、保险扩面、救助提标,“五项保险”参保24.4万人,新农合参合率达到98.97%。改造城市棚户区、农村危房,新建公租房,解决了2700余家困难户的住房问题。新修农村公路28.6公里,行政村通畅率达98.1%。完成城区和农村电网线路扩容升级改造,城乡用电质量进一步改善。卫生条件不断改善,村基本药物制度试点工作铺开。文化事业蓬勃发展,群众文化生活日益丰富。人口计生工作荣获“全国优质服务示范县”称号。

### “生态江永” 展现绿色画卷

不突破环境容量、不破坏自然地貌、不破坏自然水系、不破坏村庄肌理、不破坏传统风貌,这是江永县保护生态环境的“五条底线”。近年来,该县大力实施生态立县战略,积极开展节能减排工作,大力发展小水电、生物质能、太阳能、风能等高效清洁能源,有力地促进绿色能源发展和可再生能源开发利用。2010年荣膺“国家首批绿色能源示范县”称号,跻身全国108个“绿色能源示范县”行列。

经济与自然资源的有机结合,既有效提高

了资源使用效率,又创造了可观的经济效益,走出了一条适合自己的新型能源发展之路。

目前,该县兴建农村户用型“三结合”沼气池1.8万户,联户沼气400多处2000多户,养殖小区沼气35处1500多户,推广太阳能热水器2万余台。全县已建成小水电站28座,装机容量3.2万千瓦,年发电量2.2亿千瓦时,创利税4000万元。黄甲岭高峰、上江圩龙田、粗石江燕子山3个风电场工程进展顺利,工程完工年发电量将新增10万千瓦时。

绿色能源建设促进了民生的改善。江永县委、县政府从统筹城乡发展高度,结合社会主义新农村建设,大力实施乡村清洁工程和以沼气为纽带的农村生态家园建设工程,建立农村能源产业服务体系,推广“猪—沼—果”生态农业模式,积极创建农村生态示范村,全县涌现出44个文明生态示范村。沼气建设,解决了近4万户农民的生活用能问题,沼气用户每年可增收节支1200多元,全县年增收1440万元以上。

电子商务实现跨越发展。该县紧扣时代脉搏,顺应发展趋势,大力实施“互联网+

行动计划,打造互联网经济生态圈,电子商务已成为全民创新创业的“新阵地”、发展经济社会的“新动力”、全面建成小康社会的“新引擎”。目前,全县已建成电商发展集聚区4个、农村电商服务网点56个,发展电商企业103家,开设网店1000余个。今年5月,被列为“全国电子商务进农村综合示范县”。今年1—9月,全县电商销售产品总收入达7.9亿元,农产品产地收购综合平均价提升20%以上。

百舸争流,破浪者领航!千帆竞发,奋勇者当先!得天独厚的生态环境,特色鲜明的县域产业,江永县委、县政府齐心协力、埋头苦干,带领团结务实的干部群众,全面推进产业化升级,使江永发展生机勃勃、春色满园。



女书园



十里画廊



鼓韵